

有车，你愿意接送朋友吗？

有车，你愿意接送朋友吗？——有人把接送当作讲义气的标准，有人觉得怎样行路是个人自由，有人顺道送送朋友，有人在雨中“雪中送炭”，有人不想送却又碍于情面，有人怕麻烦便在饭局结束前先走，有人就只跟有车族来往啦……



日进三膳行一善

4 吴小愚

大多数的开车族大概都会经历这样一个过程。刚拿到新车时，那叫一个热情万丈，恨不得亲朋好友，是个熟人都带上出去兜风。毕竟，开自己的车多少有一种颠覆的意味，暗合了人们向往自由的心路历程。当人从一个需要搭乘公共设施的依附者变成一个可以随心决定路线和目的地的驾驭者的时候，可想而知一个人的虚荣心和自我强大感会膨胀多少倍呀！这时候，要有人搭便车，别说是顺路，就是不顺路，那还不乐颠颠地装上就走。

但是，正如一段让人惆怅的往事，人就是无法永远保持热恋时的荷尔蒙。当你开始对车上小碰小擦留下的痕迹不再那么心疼，当你开始觉得上下班的路程越来越长，要知道，起初你嫌回家路太近，让你来不及听完汽车音响里的那张CD，开车的乐趣就在不知不觉中离你远去了。而且这种失去恐怕非常不幸地属于生命中那些一旦失去就难以找回的那种。

堵车让你烦心，日渐涨价的汽油费让你怨声载道，还有每天无论在单位还是出门办事，要找到一条缝插下你手里这根“针”更是越来越让你觉得有车也算不上是件多么幸福的事儿。

这时候，开车就不再是一种乐趣，就变成了生活中某种程序，就好像芝麻绿豆点儿小事你也不能瞒着你老婆，或者女孩子睡觉前非得敷个面膜，有时候你觉得真累，真麻烦，但已经习惯了，就算你有诸多抱怨，你也愿再去挤地铁或是坐总没有自家车干净的出租车。到了这一阶段，人的心气儿自然也就不像刚开始那么高了，自然也就不再那么乐意做“免费车夫”了，特别是不那么顺道的时候。有时候，聚会晚了，你这个羡慕那些不开车的人哟，你和他们一样累，一样睡眼惺忪，但是你必须强打精神，保持清醒，因为你是“司机”，你得有“职业精神”，要对你和你的乘客安全负责。

如果是好朋友，拐点路倒也不觉得冤枉，还可以就着未完的话题、未尽的谈资一路唠嗑下去，让回家的路变得不那么寂寞了。可如果是送一面之缘或是话无半句多的那些人，心里就多少会有些勉强。

直到有一天，我妈的一句话解了我的堵。我妈是公认的热心人，有时候我和我爸都觉得她太热心了，怎么就这么不怕麻烦。后来我妈说了一句：“人情世故，哪有不麻烦的。这就是做人。”

从此以后，我就对送人回家的事儿不再感冒。日进三膳行一善，做人不就这么点事儿，没钱捐学校没力领养孤儿，随手可以做的好事儿那咱就做了吧。



车态度

4 刘运辉

往返于南北高架与内环线上，每天的行车距离并不算长，但时不时地要蠕动于火车站天目路那个著名的堵车立交桥上，奋力于互不相让的“厮杀”之后，车速稍微可以提拉起来后，就见得那些模型版的小车与出租车一起，将车屁股左摇右摆地前后穿梭。变道在有些人那里成为了一种习惯，尽管变来变去也就不过是两个车位的距离，可是，车屁股如果不翘一下，似乎就不足以显示人家的轻浮，你又有什么办法呢？

其实，最让人担心的还是那些坐在车里的人，当然不包括司机。那些司机觉得自己都是超人，他们觉得没有人敢跟他们抢，即便有人敢抢也抢不过他们，而且他们还有一整套的抢道技巧。真是三百六十行，行行出状元啊！

一己的命也就罢了，别人的命，如果出了问题呢？保险公司真的能把人命赔回来么？让朋友坐在了你的车上，你的责任远远超出了你们的情谊，当然，表面上不过是搭个便车而已。所以，如果我开的是辆QQ车子，那我肯定是不会让朋友搭车的，我实在是觉得坐在QQ车上对朋友来讲不那么安全。本人没有歧视QQ车的心理，但总觉得QQ车是属于那种自开自坐的车型。

在牌照的价格已经“奔五”的今天，小排量和节油指标如此让车商们津津乐道，那么请问：那些经销商跟您探讨过那些车子的安全性没有？当然，那些人手中有一个强大的“真理”在握：车子不是用来撞的！不错，您的车技很了得，绝对可以不去撞别人；但您能保证一个新手不撞您么？如果他开的是辆钢筋铁骨的大排量的“家伙”。

在路上，路是大家都可走的，但路上的安全性没有一瞬间平等过、对等过。而一般来讲，坐车的朋友总是很客气，自觉地坐在副驾驶的位子上。为了表示对您的绝对信任，人家不系安全带，甚至把椅子向后移，用形体语言享受你的座驾的宽敞舒适。似乎，这样的默契很多人都有，这该叫做捧场吧。而我是比较怕这样的乘坐方式。到目前为止，我还是固执地请朋友坐在后面的位子上，理由是我的车技没有出租车司机的车技好。

经常在车里听收音机，有的时候就会听到广播里播放卖轮胎的广告，大致是说：某某轮胎多好多好，然后就是希望人家用他们的轮胎，最后来一个高度升华的句子：“千里之行，始于轮下。”我不知道是什么人写的广告文案，很明显是模仿那句著名的古语，可是实在是模仿得极其糟糕，特别是用广播在卷舌、平舌分不大清楚的南方地区播出来，怎么听都像是：“千里之行，死于轮下。”我的一个朋友听了之后摇头：“丫的！谁会去买那丫的轮胎来换啊？！不是找死么！”我跟他说：“你呀，就当成‘注意行车安全’来听。现在的中国话啊，还需要中国的老百姓再翻译成大家都能听懂的中国话来听。你看你今天多赚：一个专门的‘司机’送你，同时还用中国话‘翻译’中国话，给你当专职‘翻译’，你的级别不低啊！”

有车，不喜欢独享

4 向明

当初，学车较早，周围的朋友圈子里会开车和有车的还较少，因此当驾照一到手，一方面千方百计地借车，另一方面一旦借到车立即寻找机会主动、热情地为亲朋好友迎来送往。若逢朋友有婚嫁喜事，更是想方设法地借靓车，毛遂自荐地争当接送“新人”的花车司机。这样在接过开车瘾的同时每每看到朋友羡慕的眼神，那种会开车的“自豪感”油然而生，尽管有时因车技尚属生疏，不时发生一些惊险场面而导致自己和陪乘都吓出一生冷汗；尽管有时车辆因此发生一些碰撞，还车前偷偷去修理厂修复好还得自己掏腰包；尽管贴上了自己许多节假、闲暇时间，但却始终无怨无悔、乐此不疲。

后来，自己有车了，车技也日臻成熟，虽然驾车的新鲜感已今非昔比，但有车，喜欢和朋友共享的喜好依然不变。每当邀朋友一起坐在自己总是擦洗得一尘不染的车内，听着朋友们对自己的座驾、车技的赞美之词时，感觉真的十分惬意。

再后来，原来向自己蹭车坐、借车开的朋友逐渐都成了有车族，且车子一个比一个牛，因此用车接送朋友的机会减少了许多，但是一直以来的有车不太喜欢独享的执着却

未曾改变，一有机会还是喜欢邀请朋友来坐车、谈车。因为一直觉得在人与车的世界里，一旦到了人车合一而无法言语的美妙境界，一人独享，总感觉缺少了些什么。

